

## 海德堡要理问答第 101-102 问讲解

### 第三条诫命 II：当正确地起誓

阅读经文：太 5：33-37；23：16-22

教义选读：要理问答第 101、102 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：在上个主日所学习的 99 和 100 问中，我们谈到了第三条诫命是教导我们应该如何称呼耶和華我们神的奇妙圣名，这涉及到我们敬拜神的态度问题。神的圣名是神圣又威严可畏的；所以，作为基督徒，我们每一次提及神的圣名，都应该存着敬畏之心，不可以随便妄举神的圣名，任何态度不敬或者用心不良的使用神的名字以及使用与神的名字相关的事物，都是在妄称神的名。因此，要理问答的作者概括地说“咒诅、起假誓或起不必要的誓”都是在“妄称神的名”，也就是在“亵渎神”。

弟兄姊妹们，在 99 问那里，《要理问答》提到了“起假誓或起不必要的誓”。很显然，关于起誓的问题是非常重要的，所以《要理问答》的主日 37 的 101 和 102 问专门对此又进行了讲解。

在详细学习要理问答的内容之前，我们先来思考两个问题：第一，我们可不可以奉主的名起誓？第二，我们可不可以奉某样东西、某些圣徒以及其他受造物的名起誓？

关于基督徒可不可以发誓？这在教会历史中一直是一个很有争议的问题，许多错谬的教派，特别是重洗派，也就是浸信会（浸礼派）的前身，还有贵格会都拒绝起誓，他们说什么誓都不可起。现在我们中国教会由于受浸礼派的影响很深，普遍的看法和观点也是基督徒不可发誓。他们的经文根据就是太 5：33-37 和雅 5：12，他们认为主耶稣亲口说“什么誓都不可起……”；祂的兄弟雅各也是说“不可起誓……无论何誓都不可起”，所以，基督徒是不可以发誓的。

但是，我们改革宗教会是如何看待这个问题的呢？在海德堡要理问答第 101 和 102 问就明确提到了这两个问题，所以下面我们就再次看这两问的内容：

**101 问：**那么，我们可以用敬虔的态度奉神的名起誓吗？

答：可以。当政府要求公民起誓时，或确有必要起誓，其目的是维护真理、促进诚信，使神得荣耀、邻舍受益时，我们可以这样起誓。这种起誓是有圣经依据的。正因如此，旧约和新约里的圣徒都曾正当地起过誓。

**102 问：**我们可以指着圣徒或其他受造物起誓吗？

答：不可以。因为正当的起誓乃是呼求神的名，因唯有祂鉴察人心，为真理作见证，并惩罚起假誓的人。没有任何受造物配得如此尊荣。

弟兄姊妹们，很明显，要理问答根据圣经告诉我们，基督徒是可以奉主的名起誓的，但基督徒又不可以指着神之外的任何人、事、物起誓。所以，我给这两问的内容总结的主题为：基督徒当正确地起誓。我要从以下三方面和大家来认识这一点：

### 一、关于马太福音 5: 33-37 节的正确解释

#### 二、正确认识起誓这一真理

### 一、关于马太福音 5: 33-37 节的正确解释

亲爱的弟兄姊妹们，由于我们中国教会受到浸礼派的错误影响，普遍都是认为基督徒不可以起誓的。而他们自认为的基督徒不可起誓的圣经依据就是马太福音 5: 33-37，主耶稣在登山宝训中所做的教导，所以，我也就先和大家来认识主耶稣在那段教导中所说之话的正确意思，看看到底是不是如同反对基督徒起誓的人所说的那样，耶稣基督真的就是在教导我们基督徒不可以起誓呢？

#### 1、法利赛人关于起誓的错误教导

主耶稣在马太福音 5: 33 那里先指出当时法利赛人的教导：“你们又听见有吩咐古人的话说：‘不可背誓，所起的誓总要向主谨守’”

“不可背誓，所起的誓，总要向主谨守”这条命令禁止背誓，禁止违背自己的誓言。当我们向弟兄做出承诺时，神是我们的见证，我们呼求神证实我们的真诚，因此，为了神的缘故，我们必须谨守这些誓言。因为在神看来，我们用誓言印证自己的承诺，使自己欠了债。倘若我们违背起誓做出的承诺，那么我们不仅欺哄了人，而且欺哄了神。

基督说：“你们又听见有吩咐古人的话说……”这是基督指出当时法利赛人的教导，那这教导有错误吗？本身看没有错误，既然发誓了，那就要谨守誓言，不可背誓。但是，我们需要了解当时的背景：法利赛人心里诡诈，他们起假誓，然后认为反正不是指着主起的，违背了也没有关系；所以主耶稣责备他们假冒伪善。关于这一点我们可以参看太 23: 16-22，主耶稣在那里指责法利赛人在发誓这一问题上的错误教导：“你们说：‘凡指着殿起誓的，这算不得什么；只是凡指着殿中金子起誓的，他就该谨守。’你们这无知瞎眼的人哪！什么是大的？是金子呢，还是叫金子成圣的殿呢？你们又说：‘凡指着坛起誓的，这算不得什么；只是凡指着坛上礼物起誓的，他就该谨守。’你们这瞎眼的人哪！什么是大的？是礼物呢，还是叫礼物成圣的坛呢？所以，人指着坛起誓，就是指着坛和坛上一切所有的起誓；人指着殿起誓，就是指着殿和那住在殿里的起誓；人指着天起誓，就是指着神的宝座和那坐在上面的起誓。”在此我们看见，当时的文士和法利赛人教导人起假誓，他们说人指着天、地或是耶路撒冷起誓，一方面他们认为这样起誓不是在指着神起誓，所以履不履行誓言都没有关系；并且他们为了避免受自己所起之誓的约束，他们还对誓言作了等级划分，说指着这个（比如说耶路撒冷城）起誓要比指着那个（比如说你的头发）起誓更有约束

力。而在实际操作中，许多话都变成了大话、空话，许多时候的起誓都成了言语上的犯罪。另一方面，他们认为这样的起誓可以加强人说话的可信度。但主耶稣一眼就看穿他们的诡诈和自欺的行为。所以主耶稣说像他们这样诡诈的起誓，就“**什么誓都不可起**”【34】。基督并不是说不允许起誓，而是说不必要的起誓或指着神以外的其它事物的名起誓都是错误的，而这种玩弄诡诈和自欺的起誓更是可咒诅的；是应当禁止的。法利赛人起这样的誓，然后又不去履行自己的誓言，这是诡诈，欺骗人；其实这是自欺，也是在欺哄神。所以基督要纠正他们的错误教导。

## 2、基督的纠正和教导

**“只是我告诉你们：什么誓都不可起。不可指着天起誓，因为天是神的座位；不可指着地起誓，因为地是祂的脚凳；也不可指着耶路撒冷起誓，因为耶路撒冷是大君的京城；又不可指着你的头起誓，因为你不能使一根头发变黑变白了。”**【5：34-36】

**“只是我告诉你们……”**由于法利赛人的假冒伪善，他们在起誓的教导上是诡诈和自欺的，因此主耶稣责备他们，指出他们的起誓是在自欺。因为**“指着殿起誓，就是指着殿和那住在殿里的起誓；人指着天起誓，就是指着神的宝座和那坐在上面的起誓。”**【太 23：21-22】如果怀着诡诈的心起誓，自以为没有关系，那实在是自欺！这倒不如不起誓。所以主耶稣在这里说：**“什么誓都不可起，不可指着天起誓……不可指着地起誓……不可指着耶路撒冷起誓……不可指着你的头起誓……”**因为你指着这一切起誓，其实都是指着神起誓！起誓不守这就是在干犯第三条诫命——**“不可妄称耶和华你神的名”**。

所以我们要知道，基督在这里所说的**“什么誓都不可起”**并不是说绝对不可起誓，也不是说起誓是罪恶的。根据圣经其它地方的教导，正确的起誓，是宗教敬拜的一部分，我们藉着起誓把神之名应得的荣耀归给神【申 6：13 **“你要敬畏耶和华你的神，事奉祂，指着祂的名起誓。”** 10：20 **“你要敬畏耶和华你的神，事奉祂，专靠祂，也要指着祂的名起誓。”** 赛 45：23 **“我指着自已起誓，我口所出的话是凭公义，并不反回。万膝必向我跪拜，万口必凭我起誓。”** 耶 4：2 **“你必凭诚实、公平、公义，指着永生的耶和华起誓；列国必因耶和华称自己为有福，也必因祂夸耀。”**】。

当然，基督说**“什么誓都不可起”**，这也提醒我们，除非我们蒙召起誓，或者出于对弟兄的公义和仁爱，对国家的尊重，或者是为了平息争论【来 6：16】，要求我们必须起誓，否则通常会由政府官员作为法官来审判这些争论。我们在平常的谈话中不可轻易起誓或不怀着敬意起誓：因荒唐可笑的事呼求天上威严而荣耀的神作证，是很严重的罪！那是公然亵渎神的圣名，是不加掩饰、无可推诿的罪。基督表明，我们不能随便指着什么东西起誓，只能指着与神有关的东西起誓，所以指着这些东西起誓与指着神本身起誓，是同样危险的。

**“不可指着天起誓，因为天是神的座位”**神居住在天上，以特别的方式彰显自己的荣耀。

**“不可指着地起誓，因为地是祂的脚凳”**神治理全地，大地虽然在神的脚下，也在神的眼目看顾之下。

**“也不可指着耶路撒冷起誓，因为耶路撒冷是大君的京城”** 犹太人对耶路撒冷怀着崇高的敬意，耶路撒冷是他们所能指着起誓的最神圣的东西，然而，耶路撒冷除了与神有普通的关系之外，还有特别的关系，因为它是大君王的城【诗 48：2】，是神的城【诗 46：4】。

在指出法利赛人关于起誓的错误观点之后，基督着重提到神的子民要诚信：“**你们的话，是，就是说是，不是，就说不是。若再多说，就是出于那恶者。**”【太 5：37】

弟兄姊妹们，“**你们的话，是，就是说是，不是，就说不是。**”这是基督教导我们在日常生活中一定要诚信。如果我们肯定一件事，只需要说“是的”，就可以了；如果想要证明我们对某件事的确信，我们可以说两遍。如果我们否定一件事，只需要说“不是的”，就足够了；如果想要重复我们的否定，就说“不，不是的”；如果大家知道我们是诚实的，那些话就足以让大家信任我们。

然后，基督接着指出“**若再多说，就是出于那恶者**”；意思就是多说的话是出于那恶者，出于人本性的败坏，出于人心中的欺诈。人使用那些多余的宣告，是因为他们彼此之间缺乏信任，认为不说那些话就不能得到别人的信任。

主耶稣教导我们平时说话就要实事求是，完全诚实，这样就不必起誓人也会相信。的确，我们实际生活中的经历也向我们证明了这一真理：**那些平时就说话算话的人，很容易取得别人的信任；而那些平时说话不算话的人，即使发誓别人也还是会怀疑他的话。**

现在，我们来看关于起誓的正确教导：

## 二、正确认识起誓这一真理

亲爱的弟兄姊妹，我们根据基督的教导，也综合圣经其它地方的教导，结合要理问答 101 和 102 问的宣告，可以总结一下圣经有关于起誓的正确教导：

### 1、不是绝不可以起誓

虽然主耶稣和雅各都说：“**什么誓都不可起**”【太 5：34；雅 5：12】。但我们从上面的解释中可以知道，主耶稣的教导是因为法利赛人起假誓，所以基督所说的意思乃是指如果起的是假誓，那就“**什么誓都不可起**”。后来，主的兄弟雅各在他的书信中也重复这一教导，原因是在他那个时代起誓已经被世俗化，变得随意平常了，所以这种起誓就变成了滥用神的名，只是一个不考虑神荣耀的空洞形式，所以雅各重复了主的教导。

而圣经中让我们看到无论是旧约还是新约，都有许多的人指着耶和華的名起誓。例如：亚伯拉罕【创 21：24 “**亚伯拉罕说：‘我情愿起誓。’**”】；约书亚【书 9：15 “**于是，约书亚与他们讲和，与他们立约，容他们活着，会众的首领也向他们起誓。**”】；大卫【撒上 24：22 “**于是大卫向扫罗起誓，扫罗就回家去；大卫和跟随他的人上山寨去了。**”】；所罗门【王上 2：23 “**所罗门王就指着耶和華起誓说：“亚**

多尼雅这话是自己送命，不然，愿神重重地降罚与我。”】；保罗【罗 1: 9 “我在祂儿子福音上，用心灵所事奉的神，可以见证我怎样不住地提到你们。”林后 1: 23 “我呼吁神给我的心作见证，我没有往哥林多去是为要宽容你们。”】；甚至耶和華神也指着自已起誓【创 22: 16 “耶和華说：‘你既行了这事，不留下你的儿子，就是你独生的儿子，我便指着自已起誓说：’】；就连主耶稣也指着神的名起誓【太 26: 63-64 “耶稣却不言语。大祭司对祂说：‘我指着永生神叫你起誓告诉我们，你是神的儿子基督不是？’耶稣对他说：‘你说的是。然而，我告诉你们：后来你们要看见人子坐在那权能者的右边，驾着天上的云降临。’”】。所以，很显然重洗派及其追随者认为的“无论什么誓都不可起”的观点是与圣经相违背的。事实上，很多时候，很可能他们自己就在起誓，只是他们不知道自己正在起誓：受洗委身教会的誓言，婚礼中的誓言，他们难道都不接受的吗？所以，我们要知道，正确的起誓是可以的，并不是什么誓都不可起。

## 2、不可起不必要的誓

弟兄姊妹们，我们通过前面的解释也可以知道，起誓的确是不应该被经常使用的，而是必须被用于特殊的场合里。并且我们在日常生活中，我们应当通过说诚实话、做诚实事而叫人认识和信任我们，而不应当用随意的起誓来加强我们所说的话和我们为人的可信度。所以正常情况下，如果我们答应做某事，我们就要去做；如果我们不答应，或拒绝别人的要求，也要有正当的理由。我们是诚实守信的人，不仅要说真理，还要行真理！神的子民必须有这样的名声！

那么关于这一点，我们还要指出的是，如果我们只是为了加强说话的分量而随意的起誓，结果常常令人怀疑其真实性。事实上，一个人语气越强烈，越是随意的说“我发誓”，他就显得越不可信。而且，人有时候为了达到目的或是保护自己，很容易使用“我发誓”，我们不要被蒙蔽了。

我们是否还记得使徒彼得背叛主的那一夜？首先，他只是否认了他是与耶稣一起的，他说“我不知道你在说什么”。但是，随着夜色渐深，对他的指控越来越多，他的语言也越来越强烈。我们在太 26: 72 和 74 节中看到，他开始以起誓来否认，并且他开始发咒起誓，“不认得那个人”。各位弟兄姊妹，请看彼得随着沮丧和恐惧的加深，他的否认也越来越强烈，最终导致起假誓，做伪证。因为一旦你开始往这个方向走，你就无法停下来。要么你立刻承认事实，要么你就会更强烈地否认，甚至指着神的名起誓！所以不要随意起誓，那我们什么时候可以起誓呢？

## 3、什么时候可以起誓

改革宗的先贤们根据圣经在海德堡要理问答中明确的教导说：“当政府要求公民起誓时，或确有必要起誓，其目的是维护真理、促进诚信，使神得荣耀、邻舍受益时，我们可以这样起誓。”【海 101 问】

弟兄姊妹们，现在国家政府会在一些情况下要求人起誓，可以分为法庭上的起誓（在法庭上做见证，为了保证讲实话）和就职宣誓（在加入需要信任的公众部门时要求起誓，比如成为一位政府官员、警官、医生等）。第一种情况在法庭上的起誓，是为了证词的严肃性（因为这有可能是生死攸关的事）。第二种

情况是为了显明职位的份量，具有公众的信任性（因为这很容易被人用于谋私的目的）。在这些严肃的问题上，在这些关键时刻，需要起誓求告神的名，求神来做见证。

其实这是一件好事，我们应当为政府仍然要求起誓而感恩。因为这意味着政府在本质上承认自身力量的局限性，承认每个部门都在一个更高权威和最高权威之下。有人可能会说，在法庭上和就职起誓只是一个仪式而已，因为大多数政府官员和法官都不相信这些，认为起誓只是一种传统、一个仪式而已。而且在我们这样的无神论的国家中，起誓也根本不是指着神的名起的。这也许真的只是一个传统，但这是一个好传统，一个应该维持和继续保留的传统！对人来说这可能只是一个仪式，但对神来说不是！虽然今天很多人起誓可能根本不是指着真神在起誓，但是正如基督所说的，人无论指着什么起誓，其实都是在指着神起誓，因为这一切东西，都是神所创造并在神的管理之下。因此，在神眼里，人们求告祂的名是一件非常严肃的事，因为将来他们都要在天上的大法官面前交账。

要理问答还说到可以起誓的另一种情况就是“**在确有必要时**”，这可以是指紧急情况例如在较大的冲突中，可以用起誓来消除疑惑或是止息争端。就如使徒保罗为了消除哥林多人的疑惑而起誓，他要哥林多人知道，他不拜访他们不是出于恶意，而是为了宽容，他呼吁神给他的心作见证【林后 1: 23 “**我呼吁神给我的心作见证，我没有往哥林多去是为要宽容你们。**”】。还有教会中为了止息争端，可以让争竞的双方都指着耶和華的名起誓。因为在这样的情形下，人们靠自己解决不了问题，只有呼求神来做见证，因为只有神鉴察人心，只有神才是最终的审判官。

#### 4、不可指着受造物起誓

弟兄姊妹们，关于正确起誓的第四方面，我们要明白的是，不可指着任何受造物（包括圣徒）起誓。当时的法利赛人就是很狡诈的对着受造物发誓，主耶稣对这样的做法是加以否定的，因为合乎神律法的起誓乃是向神呼吁，祂是真情实况的见证，惟独祂鉴察人心肺腑，假若我起假誓，祂必将惩罚我。这种尊荣是不能归于任何受造物的。因为圣经教导我们在必要时只能单单指着神的名起誓。为什么呢？因为只有神才知道我们是否诚实，祂鉴察人心深处、参透万事。而圣徒或任何其它受造物都不能见证我们所说是否属实，只有神知道人心，所以我们只能将这一荣耀归于神，这种尊荣是不能归于任何受造物的。正如大卫在诗 139: 23 说“**神啊，求你鉴察我，知道我的心思；试炼我，知道我的意念。**”而那些起假誓，故意做恶的人，神必要加以刑罚。如果无所不见、无所不知、无恶不罚的神都无法阻拦我们说谎和亵渎，那就没有人阻拦得了我们了。所以我们只能在神面前起誓，因为只有祂是一切真理的来源和保护者。

弟兄姊妹们，我们一定要知道，起誓乃是向神呼吁，当我们接受起誓或开口起誓时，我们就是向神呼吁。就是说我们呼求神做我们的证人，来“见证事实”。这样就是我们把自己放在天上的宝座前说，“主啊，你知道我在你面前所说的都是实话”。那么，这也就不再是人与人之间的的问题，而是人与神之间的关系！整个问题都被提升到了另一个层次，一个更严肃的层次！所以起誓是直接涉及到神的，也是指向神的。

起誓的深层含义是，只有主知道事实的真相，只有主可以看穿人心。虽然人心是诡诈的、狡猾的、罪恶和阴险的，但是主完全知道什么是真假，什么是对错！祂是唯一的永生神，天地间的至高审判官，谁敢在祂面前讲虚假的话呢？所以起誓是在特殊的情况下向神特别的呼求，呼求那位准确无误、洞察人心的主。这就是为什么起誓只能奉主的名！而且这也是一件很严肃的事，因为它把问题带进最终、决定性的层面上。起誓是一种特殊的方法或形式，不应当被随意用于各种场合；相反，只适合于某些特殊的场合和时候，所以不要随意的起誓。

### 5、起誓的目的

弟兄姊妹们，最后，我们也需要知道起誓的目的是什么。无论是政府的要求和必要的时刻，起誓的目的都必须是为了维持、促进忠信和真理、荣耀神、造福邻舍。

**起誓是为了使神得荣耀。**因为起誓的本质就是呼求神来做见证，在需要起誓的时候，人是做不了什么的，也解决不了问题。所以只有呼求神来做见证，因为只有神鉴察人心，只有神才是最终的审判者。当我们呼求神来为我们做见证时，也就是在承认神掌管一切。所以，我们要在关键时刻呼求神，我们要宣告祂的名，并求祂在我们的生命中、在这地上荣耀祂自己。

**起誓也是为了使邻舍受益。**只有当那些居高位的人知道自己在神的权柄之下（因为这样他们就不敢胡作非为），那些证人所提供的证词都是宣誓后说出来的真话时，我们的邻舍才能受益。只有当每一个相关的人都知道神的名已被呼求时，我们的邻舍才能受益。只有这样，真理才得到维护、诚信才得到促进。

所以每一个担任重要公职的人、每一个蒙召出庭作证的人要知道自己最终不是向人交账，而是向神交账。因此，他们做工、行事都要奉行这一原则。这非常重要！因为只有这样，真理才得以维护，诚信才得到促进。一个社会、一个民族如果像基督时代的以色列那样，在神面前失去了应有的意识，起假誓、起不必要的誓，那么，他们的生命就会日渐枯萎，神就得不到荣耀，邻舍的权利也会遭到践踏；人们就会说话不算话，政府部门和司法部门就会腐败猖獗。而这也正是我们国家的真实写照；但我们作为教会的一员，作为神圣约的子民，我们应当意识到我们当尽的本份和我们在这个社会中的作用。因为教会是社会国家的良心，而我们是组成教会的其中一份子，所以我们就该意识到我们身上的责任重大。

因此，我们要时刻清楚地意识到神的存在，我们应当始终诚实、诚信，无论身边的人信或不信，我们都当如此做。在确有必要时，我们要毫不犹豫地呼求神的名，在神面前起誓。这样，我们就能使神得荣耀、使邻舍受益了。这样做的人会得到基督亲自的祝福和作证，也就会体会到诗人所说的：“我曾寻求耶和华，祂就应允我，救我脱离了一切的恐惧。凡仰望祂的，便有光荣；他们的脸必不蒙羞。”【诗篇 34：2】

弟兄姊妹们，总而言之，第三条诫命的教导——“不可妄称耶和华你神的名”，圣经和要理问答特别要求我们要正确地使用起誓这一神圣严肃的方式，也要尽量注意在平日的生活中追求诚信，不可弄虚作假。

这就意味着在我们的生活中应该非常重视神的存在，祂是无所不在和无所不知的，我们时刻都是活在神的面前；所以，我们应当时时追求诚实和守信，不要随意的起誓；但是，如果为了维持、促进忠信和真理、荣耀神、造福邻舍，我们就当毫不迟疑地呼求主名，在起誓中呼求主名。这样我们可以促进忠信和真理，可以造福邻舍，使神的名大得荣耀。因着基督的救赎，我们应该如此行，也必能如此行。阿们！

**思考问题：**

- 1、基督徒可以起誓吗？重洗派和浸礼派包括我们中国教会是持什么观点？他们的经文依据是哪里？
- 2、太 5：33-36 以及雅 5：12 真正的意思是什么？
- 3、基督在太 5：37 所说的是什么意思？为什么说“若再多说就是出于那恶者”？
- 4、通过今天的学习，你对起誓这一真理有怎样的认识？
- 5、为什么不可起不必要的誓？为什么不可指着受造物起誓？
- 6、什么时候可以起誓？起誓的目的是什么？
- 7、诚信和起誓之间有什么关系？我们基督徒应该追求的是什么？

**WZ**

**2022年10月2日**